

中国环境报

务求在环境质量改善上见实效

主管:中华人民共和国环境保护部

6708期 今日12版

2016年1月 星期四

28



主办出版发行:中国环境报社

国内统一刊号:CN11-0085 邮发代号:1-59 中国环境网:WWW.CENEWS.COM.CN

江苏严格执法守好环保闸门

去年立案查处环境违法案件7764起,处罚金额逾4亿元

◆本报记者范晓黎 见习记者韩东良

2015年7月,江苏省委书记罗志军在省委十二届十次全会上指出,绝不能打开环境保护这道“闸”。

立案查处环境违法案件7764起,处罚金额4.065亿元,立案侦办环境犯罪案件207件,抓获犯罪嫌疑人425人,对62个市县开展环境监察稽查。新环保法实施一年来,江苏以空前力度推进严格执法。

“划网格、严督查、张黑榜、建平台、强联动,是江苏在严执法上的具体体现。”江苏省环保厅厅长陈蒙说,污染企业做减法,绿色发展才能做加法。

严格执法让环境好起来

“让企业守法运营,就得严管,把他们心里想违法获利的念头彻底抹掉。”江苏省泰兴市环保局局长吴小平上任后,就秉持这样的理念。

2014年,泰兴“12·19”环境污染系列案中,江苏常隆化工有限公司等6家涉案单位被判赔偿环境修复费用1.6亿余元,体现的就是

这种严管思路。“当初来环保局时,社会上对环境问题投诉之多,真的让我们‘压力山大’。”吴小平坦言,3年来,环境监察人员日夜巡查严控严管已经成为工作的常态。“今天,我们辛苦点,就是为了将来我们能安心些。”

付出有回报。2015年11月,泰兴市顺利通过国家级生态市验收。中国精细化工(泰兴)开发园区在2014年度全国381家化工园区综合考量中名列第八。

泰州市环保局副局长钱忠说,为了避免两地互查时相互留情,泰州所辖三市四区还创新采用了推磨式交叉检查,简单地说就是“甲地查乙地,乙地查丙地”。

“这种互查方式效果非常明显。”泰州市环保局副局长何如记得,一次互查中,15家企业被立案查处,3家企业被移送公安部门,两家企业被责令停产。

常州去年环境违法案件查处数和处罚金额均位列全省第一,依法查处环境违法案件851起,处罚金额6061.95万元。其中,按日计罚11起,限产停产30起,行政拘留7起。

据常州市环保局副局长吴军介绍,常州环保按照“属地管理、条线负责”的原则,厘清了依法行政与行政推动的关系。通过监管频次量化、监管任务细化、监管结论痕迹化和监管结果报告制度化,理顺了日常监管和监察执法的关系。

常州市环保局专门委托市环境监察支队对环境违法行为实施处罚。政策法规处则承担规范性文件的合法性审核及案件审核等工作,从而杜绝了“既当运动员又当裁判员”现象。

严执法换来环境质量的改善。2015年,江苏省PM2.5平均浓度较2014年下降12.1%,太湖水质稳定改善,连续八年实现“两个确保”,总氮首次摘掉劣V类的“帽子”。

严格监管让企业尝甜头

高密度、强有力的环境监管,让违法排污企业的生存空间越来越小,同时也让那些率先转型的企业尝到了甜头。

“我们企业和吴局长可谓是不打不吵不成交。”泰兴市昇科化工有限公司总经理苏永强说,公司2011年建成投产,主要生产丙

烯酸。按照当时排放标准,企业是没有问题的,但周边群众因“空气有异味”举报不断。

基于此,吴小平要求企业按“民标”进行设备改造。企业先后投入了几十万元进行技改,直到过了群众的“鼻子关”。

“现在回头看看,当年进行治污技改,无形中让企业在同行业中先行一步。”苏永强说,当年吴局长提出的“民标”,如今都成了国标。

2015年,企业因为环保设施健全,各项环保指标低于现行的国标,在行业不景气的背景下,以39亿元的价格被法国公司收购,赢得了发展先机。

泰兴市环保局开发区分局局长丁勇荣告诉记者,昇科化工有限公司被收购为当地政府带来了近5亿元税收。

事实上,像昇科化工这样被环保倒逼走上绿色转型之路的企业还有很多。

泰兴市扬子医药化工有限公司常务副总任文忠说,他们企业是生产医药中间体的专业企业,以前使用老工艺时,企业在全国20多家同行中是前十名的。正当企业

准备加快发展时,国家要求淘汰落后工艺。

在环保部门的推动督促下,企业咬牙进行了改造,目前年产值7亿元左右。

环保利剑的出鞘,使得企业在严苛的环保要求倒逼下,走上了绿色发展之路。

江苏常州溧阳社渚镇的江苏金峰水泥集团是全球最大的单个水泥生产基地。前些年,因为信访多、举报多,环保部门将其列为重点监管对象。集团董事长徐贵生痛下决心,投入巨资停产改造。

电除尘改为电袋复合除尘,大噪音设备全部加装消声或隔音密封装置,吸尘器保障厂区内道路清洁,物料传送改为全自动密闭输送,厂区全面绿化……

“以前的水泥厂可以用灰土来形容,如今看金峰水泥,用脱胎换骨来形容一点也不为过。”徐贵生说,这是企业先后投入10亿元换来的环保成果。

绿色转型才有生机,停滞观望终将被淘汰。近年来,江苏省累计关闭7000多家污染严重的化工企业,提前两年完成国家“十二五”落后产能淘汰目标。

预算资金坚持补短板惠民 北京安排165亿治大气

本报北京1月27日电 北京市2016年预算资金坚持补短板、惠民生的投入方向,安排近3000亿元,聚焦生态环境、城市管理、民生改善、创业创新和疏解功能五大领域。

在加强生态环境建设、建设和谐宜居之都方面,安排资金549.5亿元。其中在大气污染治理方面,安排资金165.4亿元,主要用于继续实施空气治理各项措施,支持核心区煤改电、农村地区减煤换煤;保障电气热补贴,推动燃煤锅炉清洁能源改造;支持机动车污染防治,积极推广新能源车;加强工业

污染防治、扬尘污染治理;推进节能技术改造。

据悉,2015年北京PM2.5年均浓度同比下降6.2%,今年的目标是年末PM2.5浓度下降5%左右。

今年,北京将重点治理农村燃煤、高排放车和城乡结合部3个领域。据介绍,今年北京将实施400个村煤改清洁能源,完成3000蒸吨左右燃煤锅炉清洁能源改造,淘汰20万辆高排放机动车,提高公交、环卫、邮政等行业新能源车使用比例,还将加快清退城乡结合部“小、散、乱、污”企业。

本报记者吕望舒1月27日北京报道 环境保护部今日围绕进一步加强核与辐射安全监管工作的要求,召开第三届核与辐射安全监管大讨论活动,环境保护部核安全总工程师、国家核安全局副局长刘华出席会议并讲话。

刘华表示,核与辐射安全监管大讨论活动自2013年开展以来,有力推动了核与辐射安全监管事业的创新发展,具有以下几个特点:一是坚持联系实际,是对群众路线、“三严三实”和“三实”的具体践行;二是坚持问题导向,开创了探索破解核与辐射安全监管重大问题的新机制和新途径;三是坚持开放包容,搭建了人才培养和锻炼的平台;四是坚持持续创新,推动了核与辐射安全监管理论创新和机制创新。

刘华指出,核与辐射安全监管大讨论为增强核与辐射安全监管系统沟通交流发挥了重要作用,取得了丰硕成果。一是形成了理论成果,锻炼了人才。三届大讨论活动共形成理论成果文章308篇,共49人参加交流发言,三年中以第一作者身份投稿超过两篇者62人,充分发挥了广泛参与和引领示范的作用。二是提出了问题,交流了经验,推动了监管现代化进程。大讨论文章议题都来源于监管工作实践,启人深思,对改进工作有很强的借鉴意义。三是推动了发展,为探索实践、持续改进核与辐射安全监管工作提供了推动力,成为构建核与辐射安全监管大厦理论支撑的一部分。

刘华强调,为加快推进核与辐射安全监管体系和能力现代化建设,全行业仍需不懈努力,不断深化大讨论成果转化与应用。一是以大讨论为契机,不断推动学习型组织建设;二是以大讨论为抓手,不断推动理论创新和制度建设;三是以大讨论为平台,不断发现和培养优秀监管人才;四是以大讨论为载体,不断传承核安全系统优良传统和作风。

核与辐射安全监管一、二、三司,国际司,各地区核与辐射安全监管站,各技术支持单位等部门的有关负责人参加了会议。

不断深化大讨论成果的转化与应用

刘华在第三届核与辐射安全监管大讨论活动上强调



1月26日,河南省汝南县宿鸭湖2003年以来首次全湖冰封。

人民图片网供图

谋篇布局解决突出环境问题

山东、重庆、湖南、宁夏、甘肃结合实际部署环保工作重点

本报正在密集召开的省级地方两会,生态文明建设和环境保护再次成为关注焦点。

山东、重庆、湖南、宁夏、甘肃等省级政府主要负责人在政府工作报告中,直面问题,剖析矛盾,找准症结,明确思路,给出方案,明确了今年乃至整个“十三五”期间生态文明建设 and 环境保护的努力方向。

重庆 提高非化石能源比重

重庆市四届人大四次会议日前开幕。重庆市长黄奇帆在作政府工作报告时提出,“十三五”时期,重庆要牢牢把握“五个决不能”底线,保障生态安全,改善环境质量。

山东 遏制重污染天气频发

山东省省长郭树清日前在山东省十二届人大五次会上作政府工作报告时强调,要把大气污染防治摆在突出位置,有效遏制重污染天气频发态势。

郭树清强调,2016年,要强力推行清洁能源等治霾措施。加强区域协作、联防联控,推进大气污染防治一体化。严格执行大气污染防治标准第二时段限值,对不达标企业依法实施限产

停产治理。推动工业绿动力计划,抓好燃煤电厂、锅炉超低排放改造。推广煤炭高效利用技术,减少散烧煤总量。强化成品油全过程监管。抓好企业挥发性有机物治理。开展秸秆综合利用试点和扬尘综合整治。

一要推动绿色低碳循环发展。加快生产方式绿色化。因地制宜发展可再生能源,提高非化石能源消费比重。开展低碳城市试点。

二要强化环境治理和生态保护。深入实施蓝天、碧水、宁静、绿地、田园环保行动。增强

大气污染防治和防治能力。强化饮用水水源保护,加大流域和湖库污染治理力度,推进乡镇污水垃圾处理设施全覆盖。

三要健全生态文明制度体系。科学划分生产空间、生活空间和生态空间,划定基本农田红线和生态保护红线,严格实施分级分类管控。

湖南 加快绿色发展步伐

湖南省长杜家毫日前在第十二届人大五次会上作政府工作报告时强调,2016年,全省要加快绿色发展步伐。

一是深入推进“两型社会”建设。启动长株潭城市群“两型社会”试验区第三阶段改革建设。

二是切实加大环境治理力度。启动湘江保护与治理省政府“一号重点工程”第二个“三年行动计划”,启动洞庭湖湖水质环境综合整治“五大专项行动”。

三是全面节约和高效利用资源。推行能源消费总量和强度双控制,加强合同能源管理;建立高耗能项目能评验收制度。

宁夏 实施生态优先战略

宁夏回族自治区主席刘慧日前在自治区十一届人大五次会上作政府工作报告时指出,“十三五”时期,要大力实施生态优先战略,着力推进可持续发展。

刘慧强调,2016年,甘肃要启动农村污水处理试点22个,启动城乡环境综合整治三年行动计划,完善长效机制,实现80%行政村垃圾有效处理。

同时,要建立环保督察制度,严格项目环境准入和排污许可管理。深入开展废气、城市扬尘等专项整治,推动燃煤锅炉淘汰和改造升级,全面禁止黄标车上路,着力消除重污染天气。加强饮用水水源地和地下水保护,

推进黄河干支流、重点湖泊等水环境综合治理,新建城市污水处理厂8座,提标改造12座。

甘肃 建设生态安全屏障

在日前召开的甘肃省两会上,甘肃省长刘伟平表示,将通过探索和创新制度机制,推进甘肃省生态安全屏障建设。

刘伟平表示,在甘南探索生态环境损害赔偿责任追究制度,在定西探索自然资源资产产权制度和用途管制制度、领导干部自然资源资产离任审计制度、水权交易和污染第三方治理制度。

推进国家生态安全屏障综合试验区建设,协调推进退耕还林、天然林保护、三北防护林等重点生态工程,加快沙化土地封禁保护和黄土高原生态治理。

推广兰州等城市治理大气污染的成功经验。加强水源地保护、重点流域水污染治理、地下水污染防治和农业废弃物资源化利用。

周雁凌 季英德 刘立平 吴玉萍 阎杰 张平 崔乃杰 梁斌 励

落实领导批示 维护群众权益

2016 地方两会